

ПО СЛЕДАМ ПРОЧИТАННОГО

READING AND DISCUSSION

Интеллигенция и мир. 2023. № 3. С. 157—169.

Intelligentsia and the World. 2023. No. 3. P. 157—169.

Рецензия

УДК 94(47+57)

DOI: 10.46725/IW.2023.3.8

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИДЕИ РОССИЙСКИХ
ЭМИГРАНТОВ в 1920—1930-е гг.
Рец. на кн.: Базанов П. Н. Царь и Советы:
русская эмиграция в борьбе за российскую
государственность: политическая
и издательская деятельность. 2-е изд., испр.
СПб.: Изд-во РХГА, 2022. 322 с.**

Людмила Валерьевна Климович

Ульяновский государственный педагогический университет
имени И. Н. Ульянова, Ульяновск, Россия, lusek84@yandex.ru,
<https://orcid.org/0000-0003-3541-7159>

Аннотация. В рецензии рассматривается монография П. Н. Базанова «Царь и Советы: русская эмиграция в борьбе за российскую государственность: политическая и издательская деятельность». Петр Николаевич Базанов — автор нескольких сотен публикаций по истории российской эмиграции XX в., доктор исторических наук, профессор, профессор Санкт-Петербургского института культуры. Рецензируемая монография является логическим завершением серии публикаций, посвященных пореволюционным движениям российской эмиграции и их издательской деятельности в Европе (1920—1930 гг.). В основу классификации пореволюционных организаций автором положен принцип идеологических

взглядов и отношения к советской власти. В книге показан процесс формирования таких организаций, как сменовеховцы, пореволюционеры, младороссы.

Большое внимание уделено периодическим изданиям пореволюционных организаций, которые являлись рупором движений, отражающих их идеологические взгляды и распространяющим идеи среди эмигрантов.

Особенностью работы стал подробный и информативный раздел «Примечание», по содержанию и полноте претендующий на отдельную главу. Обширные биографические справки и ссылки на источники и литературу оставляют самое благоприятное впечатление о работе. Еще одна положительная черта книги — тщательно оформленный научно-справочный аппарат.

Особо отмечена проблема отношения исследуемых движений к надвигавшейся мировой войне. Автор каждое движение вписывает в исторический контекст, показывая отношение к фашизму, и в целом дает оценку, к какой позиции (оборончества или пораженчества) тяготели члены исследуемых организаций.

Монография изобилует интересными, малоизвестными читателям материалами из Архива Русского зарубежья Культурного центра «Дом-музей Марины Цветаевой», Архива Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Санкт-Петербургу и Ленинградской области (фонд архивно-следственных дел), Государственного архива Российской Федерации, Отдела рукописей Российской национальной библиотеки, Отдела фондов Русского зарубежья Государственной публичной исторической библиотеки, Российского государственного военного архива, Рукописного отдела Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН, Семейного архива В. С. Оболенского. Ее также органично дополняют список источников и литературы, подробный именной указатель, что значительно облегчает работу с научным изданием. Важность и полезность рецензируемой монографии не вызывает никакого сомнения.

Ключевые слова: российская эмиграция, пореволюционные движения, зарубежная Россия, младороссы, сменовеховцы

Для цитирования: Климович Л. В. Политические идеи российских эмигрантов в 1920—1930-е гг. Рец. на кн.: Базанов П. Н. Царь и Советы: русская эмиграция в борьбе за российскую государственность: политическая и издательская деятельность. 2-е изд., испр. СПб.: Изд-во РХГА, 2022. 322 с. // Интеллигенция и мир. 2023. № 3. С. 157—169.

POLITICAL IDEAS OF RUSSIAN EMIGRANTS IN THE 1920s—1930s

***Review on the book: Bazanov P. N. Tsar and Soviets:
Russian emigration in the struggle for Russian
statehood: political and publishing activities. 2nd ed.
St. Petersburg: RHGA Publishing House, 2022. 322 p.***

Lyudmila V. Klimovich

State Pedagogical University named after I. N. Ulyanov, Ulyanovsk, Russia,
lusek84@yandex.ru, [https://orcid.org/ 0000-0003-3541-7159](https://orcid.org/0000-0003-3541-7159)

Abstract. The review considers the monograph by P. N. Bazanov “The Tsar and the Soviets: Russian emigration in the struggle for Russian statehood: political and publishing activities”. Petr Nikolaevich Bazanov is the author of several hundred publications on the history of Russian emigration of the XX century, Doctor of Historical Sciences, professor, professor at the St. Petersburg Institute of Culture. The monograph under review is the logical conclusion of a series of publications devoted to the post-revolutionary movements of the Russian emigration and their publishing activities in the 1920s—1930s in Europe. The classification of post-revolutionary organizations is based on the principle of ideological views and attitudes towards Soviet power. The book shows the process of formation of such organizations as Smenovkhists, post-revolutionaries, Young Russians.

Much attention is paid to the periodicals of post-revolutionary organizations in the monograph. They were the mouthpiece of the movements, reflecting their ideological views and spreading ideas among the emigrants.

A feature of the work was the detailed and informative section “Notes”, which, in terms of content and completeness, claims to be a separate chapter. Extensive biographical information and references to sources and literature leave the most favorable impression of the work. Another positive feature of the book is a carefully designed scientific reference apparatus.

The problem of the relationship of the studied movements to the impending world war is especially noted. The author fits each movement into a historical context, showing the attitude towards fascism, and in general gives an assessment to which position of defencism or defeatism the members of the organizations under study gravitated.

The monograph is replete with interesting materials from the Archive of the Russian Diaspora of the Cultural Center of the House-Museum of Marina Tsvetaeva, the Archive of the Office of the Federal Security Service of the Russian Federation for St. Russian Diaspora of the Russian National Library, Department of Russian Abroad Funds of the State Public Library, Russian State Military Archive, Manuscript Department of the Institute of Russian Literature, V. S. Obolensky, which were little known to readers. It is also organically complemented by a list of sources and references, a detailed name index, which greatly facilitates the work with a scientific publication. The importance and usefulness of the monograph under review is beyond doubt.

Keywords: Russian emigration, post-revolutionary movements, Russia abroad, Young Russians, Smenovekhites

For citation: Klimovich, L. V. (2023), ‘Political ideas of Russian emigrants in the 1920s—1930s. Review on the book: Bazanov, P. N. (2022), *Tsar’ i Sovety: russkaia emigratsiia v bor’be za rossiiskuiu gosudarstvennost’: politicheskaiia i izdatel’skaiia deiatel’nost’* [Tsar and Soviets: Russian emigration in the struggle for Russian statehood: political and publishing activities], 2nd ed., RHGA Publishing House, St. Petersburg, 322 p., *Intelligentsiia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 3: 157—169 (in Russ.).

Книга известного доктора исторических наук, профессора Санкт-петербургского института культуры, крупного исследователя Зарубежной России П. Н. Базанова логично продолжает ряд его работ по истории российской эмиграции в XX в. Представленная читателям монография посвящена дискуссионной, вызывающей вопросы теме — «просоветским» идеологическим течениям (сменовеховцам, пореволюционерам, младороссам), функционировавшим в среде российской эмиграции в 1920—1930-е гг.

Работа П. Н. Базанова призвана показать четкие различия между изучаемыми движениями как в идеологическом, так и организационном плане. Автор справедливо отмечает, что в имеющейся на сегодняшний день историографии вопроса «существует серьезная терминологическая путаница» [Базанов, 2022: 6]. Следует подчеркнуть, что монография стала результатом многолетних исследований автора, которые нашли отражение в предшествующих публикациях по данной теме [Базанов, 2015; Базанов, 2019a;

Базанов, 2019b; Базанов, 2020a: 134—144; Базанов, 2020b: 276—288; Базанов, 2021a: 291—304; Базанов, 2021b: 305—317].

Изучение общественно-политического наследия российской эмиграции является неотъемлемым элементом отечественной историографии. Автор этих строк в своих прежних публикациях отмечал важность осмыслиения идей и концепций, возникших в кругах российской эмиграции в 1920—1930-е гг. и ставших популярными среди эмигрантской молодежи [Климович, 2008; Климович, 2013; Климович, 2014; Климович, 2015; Климович, 2016].

Внимание к общественно-политическим концепциям, предлагающим альтернативные пути развития российского государства, проявляли и проявляют не только историки, политологи, но и общественно-политические деятели. За последние тридцать лет вышло большое количество фундаментальных работ, посвященных политической жизни российской эмиграции. Но просоветские идеи, выдвигавшиеся движениями, все еще требуют научного осмыслиения. В этом плане не вызывает сомнений научная значимость рецензируемой работы — монографии Петра Николаевича Базанова.

Солидная источниковая база исследования сделала работу Петра Николаевича убедительной. Весьма обстоятельно выглядит список используемой литературы, насчитывающий свыше трехсот наименований, включая опубликованные документы, периодику, мемуары, исследовательскую литературу. Автор прекрасно владеет историографией вопроса. Обширные цитаты, вынесенные более мелким шрифтом, несколько затрудняют восприятие текста, но в тоже время позволяют читателю погрузиться в исторический контекст и самостоятельно сделать умозаключения.

Подробный и информативный раздел «Примечание» по содержанию и полноте претендует на отдельную главу. Обширные биографические справки и ссылки на источники и литературу оставляют самое благоприятное впечатление о работе. Отметим еще одну положительную черту книги — тщательно оформленный научно-справочный аппарат. В отличие от многих современных изданий книга содержит подробный именной указатель, который позволяет быстро найти интересующую информацию в тексте.

По структуре работа состоит из четырех глав, больше напоминающих очерки, так как логически каждая глава представляет законченное повествование.

В предисловии представлено авторское понимание терминологии исследования: понятий «пореволюционные», «просоветские», «идеократические», «фашистские» движения российской эмиграции. Это необходимо, так как уже в предисловии П. Н. Базанов отмечает разность подходов и двусмысленность формулировок, которыми оперируют исследователи.

Автор видит проблему классификации пореволюционных организаций в том, что «во-первых, считать ли сменовеховцев пореволюционерами, и, во-вторых, причислять ли к пореволюционерам только представителей левых идеократических организаций (национал-большевиков, национал-мессианистов, национал-максималистов, утвержденцев, новоградцев, народников-мессианистов и др.)» [Базанов, 2022: 11].

Отличительной чертой всех трудов П. Н. Базанова является широкое использование архивных документов, и рецензируемая книга не исключение. Неопубликованные источники представлены материалами из Архива Русского зарубежья Культурного центра «Дом-музей Марины Цветаевой», Архива Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Санкт-Петербургу и Ленинградской области (фонд архивно-следственных дел), Государственного архива Российской Федерации, Отдела рукописей Российской национальной библиотеки, Отдела фондов Русского зарубежья Государственной публичной исторической библиотеки, Российского государственного военного архива, Рукописного отдела Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН, Семейного архива В. С. Оболенского.

Повествование книги автор начинает с анализа движения сменовеховцев, раскрывая основные исторические вехи их развития и издательской деятельности. П. Н. Базанов отмечает: «Принципиальной позицией сменовеховцев был призыв к возвращению русских эмигрантов на Родину для служения народу в рамках “общности судьбы”» [Там же: 39]. Как подтверждение успеш-

сти политики «возвращенчества» автор приводит данные о 150—180 тысячах эмигрантов, которые вернулись в СССР и были депрессированы к концу 1930-х гг.

Исследователь обращает внимание читателей на то, что «сменовеховцы всячески подчеркивали материальную причину отъезда из России. Они отрицали наличие политического и идеологического характера первой “волны” русской эмиграции. На Родине голод, холод, полный крах экономики, поэтому многие уехали в сытую Европу» [Там же: 43]. Согласимся с этим тезисом автора отчасти: все же российская послереволюционная эмиграция была вызвана именно несогласием с политической ситуацией в стране, неприятием власти большевиков.

Периодические издания являлись рупором движения, отражали его идеологические взгляды и несли в эмигрантские массы идеи. Поэтому то внимание, которое автор отводит периодике, оправдано.

Анализируя содержание журнала «Смена вех», газеты «Накануне» (темы, авторы, состав редакции, источники финансирования), мы видим: ничто не ускользнуло от взгляда автора. В целом, оценивая содержание изданий, П. Н. Базанов констатирует: «Журнал регулярно доказывал читателям Русского Зарубежья и иностранцам, что советский режим эволюционирует в государственно-патриотическую сторону, а положение в стране стабилизируется» [Там же: 52].

Не менее любопытным выглядит очерк об издательстве «Накануне», так как архив газеты и издательства не сохранился [Там же: 70]. Несмотря на тот факт, что АО «Накануне» было создано «как политическое просоветское издательство, ...в нем не вышло ни одной политической книги» [Там же: 72], зато был опубликован перевод «Приключения Пиноккио» в литературной обработке А. Н. Толстого.

Наполненной фактологическим материалом предстает глава о пореволюционных течениях. Безусловно, не мог обойти стороной автор то явление, что «все пореволюционные организации приняли Революцию 1917 г. как свершившийся факт, но левые

пореволюционеры находили в социалистическом перевороте положительные стороны (впрочем, как и в фашизме); демократию, к которой надо стремиться, и противопоставляли себя нацизму» [Там же: 85]. Из пореволюционного спектра автор сосредотачивает свое внимание на национал-революционерах, утвержденацах, народниках-мессианистах, новоградцах, «втором поколении».

Идеологию национал-максимализма разрабатывал князь Юрий Алексеевич Ширинский-Шихматов и его последователи. Она нашла свое отражение на страницах их печатного органа — журнала «Утверждение»: «их главный идеологический постулат — богоизбранность русского народа. Особая мировая роль русской нации, ее мировое значение, национальный характер способный преодолеть любые политические сложности» [Там же: 6].

На страницах книги отражено рассуждение о путях развития России и методах реализации своей идеологической концепции: «Само советское государство, государственную промышленность и в особенности Красную армию утверждены хотели сохранить. Их не устраивала коммунистическая идеология. Власти они хотели достигнуть путем переворота, без гражданской войны с упором на молодежь» [Там же: 100].

Анализ двух основных журналов — «Утверждения» и «Завтра» — представлен автором достаточно подробно.

Не обошел стороной П. Н. Базанов одну из самых экзотических политических партий Русского зарубежья — группу народников-мессианистов П. С. Боранецкого с ее журналом «Третья Россия». Раскрывая суть движения, автор справедливо отмечает, что «Принципиальной отличительной чертой третьероссов от всех остальных пореволюционных течений было их отрицательное отношение к христианству и вера в науку и технику» [Там же: 118].

Ученый обратил внимание читателей на проблему отношения исследуемых движений к надвигавшейся мировой войне. Каждое движение он вписывает в исторический контекст, показывая отношение к фашизму, и в целом дает оценку, к какой позиции (оборончества или пораженчества) тяготели члены движения. Народники-мессианисты относились к оборонцам, автор приводит

цитаты из работы идеолога третьероссов С. К. Бережной «Немецкий гитлеризм и русская эмиграция», которые отчетливо дают читателю понять позицию членов движения.

История новоградцев, одного из известных пореволюционных течений, с одноименным журналом «Новый град», нашла свое отражение в книге П. Н. Базанова. Давая им характеристику, он пишет, что движение «стремилось сочетать социализм, демократию и христианство, все эти термины не были модными в лексиконе политической теории и практики 1930-х гг., а новоградцы воспринимались идеалистически и мистически» [Там же: 143].

Не ускользнули от пристального взгляда П. Н. Базанова такие малоизвестные организации, как «Одна шестая» и «Второе поколение», имевшие свои печатные органы, материалы которых позволили автору представить основные этапы развития движений и их идейные основы.

Наиболее интересной для меня, как интересующейся историей младороссов, была глава о них. Первые шаги движения до сих пор наименее изучены в историографии, существует несколько точек зрения на происхождение движения младороссов. П. Н. Базанов в своей работе говорит о том, что в 1923 г. одновременно возникли две организации «Молодая Россия» в Париже и Берлине, и после раскола эмиграции на «кирилловцев» и «николаевцев» одна превратилась в «Союз младороссов», вторая же осталась на непредрешенных позициях и позднее организовалась в Национальный союз нового поколения.

Это утверждение, на наш взгляд, спорно и требует аргументации дополнительными источниками. Имеющиеся в нашем распоряжении архивные документы свидетельствуют, что в феврале 1923 г. в Мюнхене прошел Всеобщий съезд Национально-мыслящей молодежи, на котором присутствовало 39 организаций эмигрантской молодежи, в том числе и студенческие союзы¹. Поддержка вел. кн. Кирилла Владимиоровича была обозначена еще на этом съезде в 1923 г.² Что касается существования одновременно

¹ Государственный архив Российской Федерации. Ф. 10207. Оп. 1. Д. 108. Л. 19 (далее — ГАРФ).

² ГАРФ. Ф. 10207. Оп. 1. Д. 111. Л. 1 об.

двух организаций «Молодая Россия» в Берлине и Париже, то здесь мы склонны считать, что это одна организация, берущая свое начало на съезде 1923 г. Центр ее (Очаг № 1) располагался сначала в Берлине, а затем после переезда А. Л. Казем-Бека в Париж в конце 1923 г. в Париже.

Согласимся с мнением автора, что младороссы «стремились создать принципиально новую социальную политологию и философию, способную конкурировать с марксизмом» [Там же: 170]. Действительно, их броские лозунги находили как сторонников, в основном в лице эмигрантской молодежи, так и ярых противников.

Интересен анализ издательской деятельности младороссов, проведенный П. Н. Базановым. Не ускользает от внимания автора и наличие идейных противоречий в младороссском движении, которые привели к появлению «Союза неомонархистов» и монархистов-демократов или группы «Русского временника».

Хотелось бы увидеть документальное подтверждение утверждения П. Н. Базанова о вербовке А. Л. Казем-Бека советскими спецслужбами: когда это произошло и при каких обстоятельствах?

Закрывает книгу материал, который намечает дальнейшие перспективы исследования, а именно: участие пореволюционеров и младороссов в движении Сопротивления. Согласимся с автором, что «в научных исследованиях, справочных и энциклопедических изданиях пропадает не только партийная принадлежность участников Сопротивления на Западе, но их послевоенная биография» [Там же: 217]. Это научное направление еще ждет своего исследователя.

В заключение П. Н. Базанов подводит итоги исследования, делает вывод, который сложно не поддержать: «Основное отличие первой “волны” от любой другой эмиграции — это ее патриотизм. Только безграничной любовью к Родине можно объяснить крайности оборончества и пораженчества, реэмиграцию и “возвращенчество”, непримиримый активизм и т. д.» [Там же: 218].

Можно констатировать, что рецензируемая монография представляет собой законченное научное исследование, позволяю-

щее значительно расширить наше представление об идеино-политическом спектре российской эмиграции в 1920—1930-е гг. В целом книгу можно рекомендовать профессиональным историкам и всем интересующимся историей Русского зарубежья. Содержание книги ставит вопросы, заставляет анализировать и размышлять, что будет полезно любому простому читателю.

Список источников

- Базанов П. Н. А. Л. Казем-Бек — лидер движения младороссов // Вестник русской христианской гуманитарной академии. 2015. Т. 16. № 4. С. 116—125.*
- Базанов П. Н. Парижский журнал «Смена вех» и русская философская мысль // Вестник русской христианской гуманитарной академии. 2019а. Т. 20. № 3. С. 361—368.*
- Базанов П. Н. «Акционерное общество “Накануне”» и издательская деятельность сменовеховцев // Библиография. Научный журнал по библиографоведению, книговедению и библиотековедению. 2019б. № 4. С. 102—113.*
- Базанов П. Н. Берлинская газета сменовеховцев «Накануне» и русская философская мысль // Вестник русской христианской гуманитарной академии. 2020а. Т. 21. № 4—2. С. 134—144.*
- Базанов П. Н. Сменовеховцы о русской эмиграции // Вестник русской христианской гуманитарной академии. 2020б. Т. 21. № 4—2. С. 276—284.*
- Базанов П. Н. «Утверждения» России: политическая и издательская деятельность пореволюционеров национал-максималистов // Вестник русской христианской гуманитарной академии. 2021а. Т. 22. № 4—2. С. 291—304.*
- Базанов П. Н. К грядущей Атлантиде — третьей России: политическая и издательская деятельность народников-мессианистов // Вестник русской христианской гуманитарной академии. 2021б. Т. 22. № 4—2. С. 305—317.*
- Базанов П. Н. Царь и Советы: русская эмиграция в борьбе за российскую государственность: политическая и издательская деятельность. 2-е изд., испр. СПб.: Изд-во РХГА, 2022. 322 с.*
- Климович Л. В. Молодежные организации русского зарубежья: союз младороссов // Клио. 2008. № 1. С. 41—46.*

- Климович Л. В. «Царь и Советы»: концепция неомонархизма младороссов // Вестник Университета. 2013. № 22. С. 232—235.
- Климович Л. В. А. Л. Казем-Бек: малоизвестные страницы жизни и общественно-политической деятельности // Клио. 2014. № 12. С. 132—138.
- Климович Л. В. Союз Младороссов и дом Романовых: точки соприкосновения в эмиграции 1920—1930-е гг. // Клио. 2015. № 9. С. 76—82.
- Климович Л. В. Солидаризм — концепция новопоколенцев // Россия XXI. 2016. № 2. С. 118—129.

References

- Bazanov, P. N. (2015), ‘A. L. Kazem-Bek — the leader of the Young Russian movement’, *Vestnik russkoi khristianskoi gumanitarnoi akademii* [Bulletin of the Russian Christian Academy for the Humanities], vol. 16, no. 4: 116—125.
- Bazanov, P. N. (2019a), ‘Parisian magazine “Change of milestones” and Russian philosophical thought’, *Vestnik russkoi khristianskoi gumanitarnoi akademii* [Bulletin of the Russian Christian Academy of Humanities], vol. 20, no. 3: 361—368.
- Bazanov, P. N. (2019b), ‘Joint-Stock Company “On the Eve” and Publishing Activities of the Smenovekhovites’, *Bibliografiia. Nauchnyi zhurnal po bibliografovedeniiu, knigovedeniiu i bibliotekovedeniiu* [Bibliography. Scientific journal on bibliography, book science and library science], no. 4: 102—113.
- Bazanov, P. N. (2020a), ‘The Berlin newspaper of the Smenovekhovites “On the Eve” and Russian Philosophical Thought’, *Vestnik russkoi khristianskoi gumanitarnoi akademii* [Bulletin of the Russian Christian Humanitarian Academy], vol. 21, no. 4—2: 134—144.
- Bazanov, P. N. (2020b), ‘Smenovekhovtsy about Russian emigration’, *Vestnik russkoi khristianskoi gumanitarnoi akademii* [Bulletin of the Russian Christian Humanitarian Academy], vol. 21, no. 4—2: 276—284.
- Bazanov, P. N. (2021), ‘“Approvals” of Russia: political and publishing activities of the post-revolutionary national-maximalists’, *Vestnik russkoi khristianskoi gumanitarnoi akademii* [Bulletin of the Russian Christian Humanitarian Academy], vol. 22, no. 4—2: 291—304.
- Bazanov, P. N. (2021), ‘Towards the coming Atlantis — the third Russia: political and publishing activities of messianist populists’, *Vestnik russkoi*

- khristianskoi gumanitarnoi akademii* [Bulletin of the Russian Christian Humanitarian Academy], vol. 22, no. 4—2: 305—317.
- Bazanov, P. N. (2022), *Tsar’i Sovety: russkaia emigratsiia v bor’be za rossiskuiu gosudarstvennost’: politicheskaiia i izdatel’skaiia deiatel’nost’* [Tsar and Soviets: Russian emigration in the struggle for Russian statehood: political and publishing activities], 2nd ed., RHGA Publishing House, St. Petersburg, Russia.
- Klimovich, L. V. (2008), ‘Youth organizations of Russian abroad: Union of Young Russians’, *Klio* [Clio], no. 1: 41—46.
- Klimovich, L. V. (2013), ‘“The Tsar and the Soviets”: the concept of neo-monarchism of the Young Russians’, *Vestnik Universiteta* [Bulletin of the University], no. 22: 232—235.
- Klimovich, L. V. (2014), ‘A. L. Kazem-Bek: little-known pages of life and social and political activity’, *Klio* [Clio], no. 12: 132—138.
- Klimovich, L. V. (2015), ‘Union of the Young Russians and the House of Romanovs: points of contact in emigration in the 1920s—1930s’, *Klio* [Clio], no. 9: 76—82.
- Klimovich, L. V. (2016), ‘Solidarism — the concept of new generations’, *Rossiia XXI* [Russia XXI], no. 2:118—129.

Статья поступила в редакцию 23.03.2023; одобрена после рецензирования 21.04.2023; принята к публикации 27.04.2023.

The article was submitted 23.03.2023; approved after reviewing 21.04.2023; accepted for publication 27.04.2023.

Информация об авторе / Information about the author

Л. В. Климович — доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории Ульяновского государственного педагогического университета имени И. Н. Ульянова, Ульяновск, Россия.

L. V. Klimovich — Doctor of Science (History), Associate Professor, Professor of the Department of History, Ulyanovsk State Pedagogical University named after I. N. Ulyanov, Ulyanovsk, Russia.